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Vásároljunk csak hazai ipar ter­
méket. Azt a kereskedőt, a ki Magyar- 
országban előállítható arukat küllőid­
ről szerez be, — ne támogassuk. Azon 
kereskedő hirdetéseit, ki üzletét hazai 
arukkal szerelte fel, a legolcsóbb áron 
közöljük.

Közönyös társadalom.
vV kereskedelem ügyi tárcza 

költségvetésének tárgyalásakor 
nagyreszt a társadalom közönyé­
nek tulajdonította Hegyedös Sán­
dor miniszter az ipar és kereske­
delem fejletlenségét és pangását. 
— Ezt hangoztatja több fővárosi 
napilap is. — A harmincz év óta 
uralkodó rendnek bűne az, hogy 
még oly lucidus elme is mint He­
gedűs Sándor, oknak tartja 
azt, a mi csak okozat — Ige 
nis a társadalom közönye nem 
oka semminek, csak okozata az 
immorális politikai rendszernek.

Azt csak senki sem fogjaálli- 
tani, hogy a társadalomnak kö­
zönyét — az általános jólét okoz­
ná. —- Márpedig a hol nincsen 
általános jólét, ott elégedetlenek 
is vannak, kik saját és társaik

TÁRCA.
A magyar dalárvilág.

A „Torontáli Közlöny“ számára irta :
lel. Ábrányi Kornél.

(Utánnyomás tilos)

Kéry Gyula, ifjú kollegám megbízóit, 
hogy Írjak a vele szövetségben levő lapok 
számára egy tárczát.

Szívesen megteszem, s nem is kell 
sokat gondolkoznom a théma fölött lit 
van a szivemben a théma : A magyar 
dalárvilág, a melynek megleremiője az 
Országos daláregycsülct háta mögött 
immár 514 éves diadalmas múlt áll. Voltak 
ez idő alatt fényes, ragyogó, de voltak 
horns napjai is. En ott álltam születése 
hólesőjénél. Résztvettem minden dieső 
hadjáratában s megosztottam vele a ma 
gyár zene pusztáján a mannát ép úgy, 
mint a száraz szentjános kenyeret. l)e 
soha nem láttam csüggedni, ám minden 
alkalommal csak fokozni kitartását a ma­
gyar géniusz érdekében.

Most a magyar dalárvilágot legin­
kább s kizárólagoson a jövő évi kassai 
országos dal- és zeneünnepség érdekli, 
moly lehetőleg fényesnek Ígérkezik. A 
kassai országos liirü dalegyletnok mér 
ezelőtt tizenhat évvel a miskolezi köz­
gyűlésem kibocsátott eme váltóját meg 
hívását fogja az egyesület ez alkotómmal

sorsán javítani akarnának. — S 
a hol elégedetlenek vannak, bizo­
nyára akadnak olyanok is, kik 
őzen elégedetlenségüknek kifeje­
zést adjanak.

Megtörténik ez az országház 
bans ahol a többség képviselőinek 
szabad meggyőződését elfojtja a 
pártfegyelem s a Bánffy-féle vá­
lasztási rendszer melletti „kima­
radás “-tél való félelem, -- Az el­
lenzik egy része — belátva 
küzdelme meddőségét -, már csak 
a kerületei kedvéért ellenzék és 
beáll „zaI) 1 iíeránsnak“

K11 en v éle m ény t ny i 1 ván i to tt ak
— persze már csak nagyon régen
— a törvényhatósági bizottsági 
közgyűléseken is, a bél a felszó 
klót a. községi jegyzők és me­
gyei tisztviselőkből álló megye 
bizottsági tagok tisztára lehurrog­
ták s jól járt az illető ha csak 
egyszerűen leszavazták. —- Itt 
persze azt mondhatná valaki,hogy 
vannak ott független megyebizott­
sági tagok is. — Ezt persze csak 
olyan mondhatná, ki nem tudja, 
hogy az úgynevezett független 
megyebizottsági tagok csak addig 
függetlenek, inig vízügyeik nem 
rendeztetnek kívánalmaik szerint

beváltani. Mert azóta minden országos 
ünnep és közgyűlésen csak prolongálta 
annyi volt rajta a fizetőképes giráns, mint: 
Pécs, Szeged, Budapest, Piumc, Arad 
és ismét a milleniumot ünneplő főváros. 
Az ember azt hinné, hogy amely egye­
sületnek ilyen giránsokkal ellátott váltó 
tározója van, az maga is bőven úszik a 
most annyiszor emlegetett párlcassában, 
Pedig dehogy úszik, csak épen, hogy 
megél napról-napm, mert Magyarországon 
mindenre telik pénz, csak épen a magyar 
művészet pártolására és támogatására 
mentül kevesebb. Úgy vagyunk azzal, 
mint a népdal legénye, a ki igy dalol:

„Hej! ha nékem száz forintom volna,
Az a kis lány mindjárt enyém volna,
De mit tegyek, mikor semmim sincsen,
Ajtómon is fából a ki incsem . . .* *•
Be azért a körigazgató, választmány 

s elnöksége mindent megtesz, hogy a 
jövő évi kassai ünnepség méltó legyen a 
város százados irodalom s művészet pár­
tolásához s diadalos dalogyleto nimbusá- 
hoz. Van szép és fényes színháza, lakos­
sága lelkesült s áldozatkész minden szép 
és nemzeti eszmével szemben. Nem hi­
ányzik más, mint az egyesület kötelékébe 
tartozó száz egynéhány tagegyletének a 
tömeges sorakozása és részvéte. Hogy a 
versenyzésben nem Usz hiány, ezt már 
előre konstatálhatjuk, mert az eddig jelent­
kezett egyletek egyszersmind versenyzők 
is. Remélhető, hogy versenydij is le-z 
quantum satis . . .

s mig „műutat“ és „helyiérdekű 
1 vasutat" nem kapnak 
I Megkísérelte már nálunk is 

megyei, ellenzéket teremteni egy 
diplomás független megyebizott 
sági tag,ki egy év múlva a„rend- 

1 szer mellett tüntetők“ „diszszóno- 
I ka" lett.

Az érdeksugallta hatalom úgy 
j körül van bástyázva, hogy azon 
! a legönzetlenebb ellenvélemény 

is feltétlenül megtörik s ez szüli 
a politikai-,gazdasági és társadal­
mi közönyt.

Ha ezen politikai rendszer 
lesz alapjában megváltoztatva,ak­
kor megtisztul a politikai szellem 
és erkölcs s ha felpezsdül a poli­
tikai élet, — ha helyre áll a nép- 

' nek a vezető középosztály iránti 
bizalma,akkor felvirágzik az ipar 

, és kereskedelem,akkor előbujnak 
! rejtekiikből a vállalkozáshoz szük­
séges tőkék is.

I _ A mai „rendszer“ mellettalól- 
, ról ez ki nem küzdhető s azt 
: csak a felsőbb intézők idézhetik 

elő. Ha Széli Kálmán igazán ön- 
: zetlen hazafi, végezze el ezen 
1 gigászi munkát s akkor a máso­

dik honalapító nevére teszi ma­
gát érdemessé. X.

Őszintén bevallom, hogy nem irigy­
lem a megválasztandó versenybíróság 

i sorsát. Mert a mióta a Miskolczon elfo- 
1 gadott egyedül igazságos arany- és ezüst­

érem rendszer helyett már a rá követke­
zett pécsi verseny után ismét helyreállí­
tották az osztályozott versenydiias elbírá­
lást, azóta a versenybíróságnak ismét 
bele kell minden alkalommal harapni a 
savanyú almába, hogy lehetőleg kielégít­
hessen minden hiúsági ambicziót s túl 
feszített elsőbbségi pretencziót. Mert énei­
kül magyar dalárt képzelni sem lehet! A 
magyar corpus juris és az újabb idők 
törvénytárával bátran versenyezhet az 
egyesületnek az a rengeteg javító, módo 
siló határozó házszabálya, melyet a ver­
seny elbírálásokkal szemben már untig 
kimerített.

Remélhető, hogy Kassán nem lesz 
igy s a méltó érdem meg fogja találni a 
maga jutalmát. Csak az egyletek válasz 
tása is aztán olyan juritagokra essők, a 
kik nem lesznek hasonlók a kanosul mé­
szárosokhoz hanem a kik oda tudnak 
vágni, a hová néznek.

** #
A magyar dalárvilág a XIX-ik szá 

zad magyar zenetörténetében a legkiha» 
több s legnemzetiosebb szerepet játszotta 
az egész század lefolyása alatt. Mikor a 
germanizáló absolut önkényuralom min­
denhez hozzáféri irtó vaspálezájávul, ami 
magyar és etnzeli szellemű : a magyar 
mentsvárat soha sem tudta bevenni. Ez



Kitekert nyakú jelszavak.
A jog, törvény, igazság jelszavak 

hangoztatásával foglalta el Széli Kálmán 
Magyarország miniszterelnöki székét. E 
hármas jelszó megvalósításával Ígért ő 
ujkorszakot mindazoknak, kik elég köny- 
nyelmüek voltak hitelt adni ennek a 
jezsuita kiszólásnak.

De valamint egykor Efézusban a 
pogány aranyművesek, kik Dianna bál 
ványisten szobrának készítésével foglal 
koztak nagy lármával kiabálták, . . . 
nagy az efeziusi Dianna I . . . hogy 
gazdag jövedelmeiket megtarthassák: 
úgy a ..jog, törvény és igazság“ hang­
zatos szavai is csak arra valók voltak 
a Széli Kálmán nyelvén, hogy azokkal 
a magyar közvéleményt megtéveszt­
hesse, hogy azokkal a maga számára 
a hatalmat megszerezhesse.

De, ha ezeknek a zengzetes sza­
vaknak fel is ültek a képviselőház tag­
jai, minket ilyen frázisokkal nem lehet 
megtéveszteni. Mi tudjuk, hogy a jog 
a mai felfogás szerint nem egyébb, mint 
egyeseknek adott szabadságlevél, mely- 
lyel a kiválasztott tulajdonosok abba a 
kellemes helyzetbe jutnak, hogy másik 
arozának verejtéke után tölthessék meg 
zsebjöket. A törvény pedig az erősebb 
ököl ji'ga a gyengébbel szemben, s az 
igazság végre ismét nem egyébb, mint 
egy zengetes jelszó, mélynél: leple alatt 
a legnagyobb igazságtalanságot is nyu­
godt lélekkel el lehet követni. A mai 
kor közerkölcsisége valóban annyira 
meg van romolva, hogy többé már a 
legszentebb szavaknak se lehet hitelt 
adni, mert a jogtalanság, törvénytelen 
ség és igazságtalanság által vezeteti 
lelkek a legszemérmetlenebb módon él­
nek vissza az emberek jóhiszeműségé­
vel. Különösen azok, kik állásuknál 
fogva hivatva vannak a népek és nem­
zetek kormányzására, értik legjobban a 
csürés-csavarás, vagy mondjuk ki nyíl­
tan a hazudozás mesterségét.

időben ő mentette meg s tartotta lenn a 
kétségbeesett huzafiságut. Ne tőledjuk ezt 
el neki soha. Vigasztalója, erősítője s fel- 
üditője volt a nemzeti ügynek, szerényen 
csörgedező patakocska keletkezése ideje 
ben ; aztán folyton nőtt, szólesbedett a 
medre s 34 év után ma már országos 
királyfolyó, a mely a legterhesebb nagy 
hajók hordására is képesítve van Kitű­
zött jelszavától pedig soha el nem tért, 
hanem mindig tiszta szűziességgel ápolta 
a magyar művészet géniuszát.

* *
*

A magyar dalárvilág művészeti, ha­
zafiéi s ténykedési sorozatának a részle­
tes megvilágítása egymagában vaskos 
kötetre nyújt alkalmat. A XIX ik század 
magyar zenéjének az annálisai telve van­
nak számtalan oly incidensekkel, melyek 
./' e különleges magyar szellemi világ 
vérpezsgését, változó kedélyhullámzását 
és tipikus eredetiségeit kellően raegvillá- 
gitják.

Számos éven át volt egy olyan ki­
sérő trubadúrja az országos ünnepsé­
geknek, kire minden magyar dalár még 
elevenen emlékezhetik. Kerekes Sámuel 
marosvásárhelyi tanár és lapszerkesztő 
volt, aki az ő geniális kadencziás versei 
rögtönzésével országos hírre lett szert s 
mindig nélkülözhetetlen fűszerét képezte 
az oly dalárvilági összejövetelnek, hol 
Petőfi „Dalaim* remek költeményének 
leginkább az a strófája irányitolla a ke 
délyeket, mely Így szól :

„8 h 1 a pohár s a pohárban bor van
Tarka jókedv születik meg ottan.

De ezt a mesterséget senkisem ér­
tette jobban a mi államfértiaink közül, 
nunt Széli Kálmán. A liberális pártra 
támaszkodva, látszólag a liberális elvek 
alapján lépett kormányra s alig néhány 
hónapi ministerelnöksége alatt a leg­
fényesebben bebizonyította, bogy jezsui­
tább a jezsuiták nagymesterénél Loyola 
Ignácznál. Szemeit Becs felé függesztve 
várja az osztrák ministerek minden in 
tésót, hogy aztán nagy méltósággal adja 
tudtál a magyar képviselőháznak és a 
magyar nemzetnek hogy ő Deák Ferencz 
tanítványa és a G7-ik kiegyezés a bib­
liája, egyedüli zsinórméitéke minden 
cselekedeteinek.

És ugyanakkor, mikor ezt hirdeti 
a jog, törvény és igazság nevében megs 
hamisítja az egész 67-iki kiegyezést is.

Mert ugyan kérdjük, nem ennek a 
kiegyezésnek a meghamisítása volt-e a 
közös vámterület és a kvótának tiz esz 
tendere való fölemelése.

De a csürés-csavarásnak még nincs
vége.

Az ausztriai csehek és németek 
nem hajlandók megtenni Széli Kálmán­
nak azt a szívességet, hogy megsza­
vazzák a vámterületet és a mi hátrá­
nyunkra felemelt kvótát. Ezért most 
ismét Becsből várja Széli Kálmán az 
njabb fordulatot, hogy aztán ő is a 
szerint fordíthassa köpönyegét.

Hát nem a legszemérmetlenebb 
visszaélés ez az alkotinánynyal és a 
magyat nemzet jóhiszeműségével?

Hát lehet-e ilyen kormánytól várni, 
hogy szivén viseli a nép jogát, meg 
nem sérti a törvényt és meg nem Ha­
in '.sitja az igazságot?

Bizonyáré nem !
Minél tovább megyünk az idők fo­

lyamán annál világosabban látjuk, annál 
fájdalmasabban érezzük, hogy a hata­
lom emberei, csak a saját jólétükkel

Dalaim, mik ilyenkor teremnek,: 
Szivárvány! mámoros lelkemnek.-
Kerekes Sámuel ilyenkor volt ölemé­

ben s nem sok biztatás kellett neki,hogy 
mámoros lelkének bőségszaruját a társ - 
ság elé kiöntse. Mindenkire, a ki csak 
jelen volt, akár ismerte, akár nem, tudott 
valami találót, jellemzőt rögtönözni. 18H2 
ben a debreezeni országos ünnepély al­
kalmával sem kerülhette ki a sorsát s igy 
alkalommal sorra kellett neki apostrofál- 
nia a jelenvoltakat. Az országos ünnepé­
lyek nhnbus-királyát, Erkel Ferenczet egy 
apostrofúlta:

A hol csak megjelcn 
A nagy, dicsó Erkel 
Ott a lelkes éljen 
tizászsorosan cl kel.
E sorok Íróját pedig ilyeténképen : 
A hányszor a dalár 
A kőtára rá nyit:
Mindig ott találja:
Az öreg Ábrányit.
Fiuméb*eu 18tJ4-bon élte utolsó irn- 

provizátori diadalait, mikor az akkori kor­
mányzó gr. Batthyány Lajos és nejeAnd- 
rássy Hona grófné fényes estélyén is fel­
tűnt, melyet a magyar dalárok tiszteleté­
re adtak l.iindérfónyü palotájuk termeiben.

Kevésre rá ő is elköltözött aztán a 
csendes emberek országába, hol több a 
tisztább harmónia, mint az emberek egy­
más elleni farkasiivöltése. Benne a ma­
gyar dalárok utolsó trubadúrja szállt a 
sírba !

törődnek, jog törvény és igazság csak 
az ő érdekéket védi, édes gyümölcseit 
csak az ő javukra termi. A nép, az 
istenadta szegény nép pedig nem egyéb 
re való, minthogy huzza az igát s elé­
gedjenek meg azzal, ha arozának verej­
téke árán egy darab fekete kenyeret 
szerezhet magának.

A szegénység, a nyomor napról- 
napru elviselhetetlenebb lesz ebben az 
országban, de azért ti Széli kormány­
nak van pénze elég akkor, ha arról 
van szó, hogy az osztrákok követeléseit 
kielégítse. De hogy meddig győzi az 
adóprés, nem tudjuk, s ha egyszer is 
felmondja a szolgálatot,hova folyamodik 
Széli Kálmán,vajjon mit fog akkor újra ki­
találni a jog, törvény és igazság nevé­
ben?

Ne vádoljuk azonban a kormányt 
s ne vádoljuk Széli Kálmánt.

Minden népnek olyan kormánya 
van, a milyet megérdemel. Alidig inig 
Magyarország választó közönségét né­
hány millióval meg lehet venni, addig 
inig ez az ország választóközönsége el­
adja magát, addig olyan jogot, olyan 
törvényt és olyan igazságot érdemel, a 
milyet Széli Kálmán hirdet.

st. s.

HÍREK
Olvasóinkhoz.

Osztatlan tetszéssel és elisme­
réssel találkozott lapunk azon 
újítása és kezdeményezése, hogy 
láiczai'ovatunk novelláit, ezentúl 
a legnevesebb és legkiválóbb fő­
városi Írókkal Íratjuk Oly tárcái 
ezek íáipulusznak, Mikszáthnak 
Papp Dánielnak, Benedeknek sat. 
a melyek eddig néhol meg nem jelenlek, 
s első közlői mi vagyunk. Szívesen 
hoztuk meg azonban e tetemes 
anyagi áldozatot is lapunk érde­
kében, mert az a czél lebeg sze­
münk előtt, hogy egy, a maga 
nemében tökéletes, te1 bál: aktuális, 
jól értesült, változatos és érdekes tartal­
mú lapot adjunk a közönség ke­
zébe

Ezt a ezélt kívánjuk szolgál­
ni azzal is, hogy megkezdtük Ran­
gul é Ri sós tiá nd or é rdek 1 eszi tő regé • 
nyének közlését,melynek e fordító 
a mű főhőse után Serlendis czimet 
adta. Rangabé igazi dísze az újabb 
görög irodalomnak, sművei min­
den európai nyelvre le vannak 
fordítva A regényt lapunk egyik 
munkatársa fordította le számunk­
ra, a mely később könyvalakban 
is meg fog jelenni egyik fővárosi 
k i V á I ó regé ny tárI ián.

Marcziua lő.
Magyarország megifjodásának, a 

magyar szabadság születése napjának 
ünnepét méltó módon ülte meg az 
egész ország. Ünnepeltük a nagy napol 
és a férfiakat, kik tetteikkel naggyá 
tettek március idusát. A régi lelkesedés



mely az ólet prózai harcában el-ellankad 
az óvek burán, uj lángra lobbant isinél 
a napon, hogy a szivekben újabb egy 
esztendőre ineglei enitse a haza és a 
magyar szabadság szeretőiét

Az ünneplésből viszonyainkhoz mér­
ten városunk is ki vette a maga részit.
A nemzeti zászló ugyan még kevés 
épületen lengett, s az ünnepléstől a 
a városháza is teljesen visszahúzódott; 
annál nagyobb volt azonban az együtt­
érző hazafias polgárság körében a lel­
kesedés, mely komoly méltósággal nyi­
latkozott meg a kaszinó esti bankettjén. 
Kaszinói tagok és polgárok mintegy 
250-en gyűltek össze u kaszinó termei 
ben. Oly impozáns kép volt ez, a mi­
nőt városunk eddig soha nem látott e 
napon- s teljes dicséret illeti meg azokat 
a férfiakat, a kik az együttes ünneplés 
eszméjét fölvetették és tnegvalósi tolták. 
A polgári dalárda hazafias dalok ének­
lésével működ itt közre. Megnyitóul Ki 
kindai Ferencz, a kaszinó elnöke a ki 
rályra emelte poharát. Mayer János a 
kaszinó nevében mondott lendületes, 
szépségekben gazdag ünnepi beszédet. 
Sziller Károly előbb német, majd ma­
gyar nyelven szólt az együttünneplő 
német ajkú, de magyar érzelmű pol 
gársághoz; Balázs Jenő azt fejtegette 
nagy hatással, hogy mennyiben valósul­
tak és mentek át, a gyakorlati életbe az 
u. II. négyvonnyolcas eszméli. Balogh 
István nagy hatással szavalta el Ábrányi 
„Márczius idusa“ ez. költeményét. —

emberek a söté ben a vasút árkában 
két viaskodó alakot vettek észre. A 
viaskodók Pásztor András és Káposzta 
Ferencz fiátal juhász bojtárok voltak. 
Valóságos élet halál haroz folyt a két 
legény között, mig végre sikerült a re­
volvert a támadó Pásztor András ke­
zéből kicsavarni. Szerencsére a lövések

se talált. Pásztor mint a kihall- 
alkalmával megváltotta azért tá 
meg Káposztát mert mind a 

egy lányba szerettek bele.Dinyés 
majorbeli fütöMavis nevű leánya 
meg őket annyira, hogy Pásztor 
magában, miszerint vetólytársát 
lábaiul. Pásztor ellen gyilkosság

egyike 
gatás 
madta 
kelten 
István 
igézte 
feltette 
elteszi
kísérletének büntette miatt a vi: 
tot megindították.

Iparosok otthona. Az iparteslület 
I végre abba a helyzetbe jutott, hogy há- 
j zat vásárolva megteremtheti otthonát 
: Az Otthonnak czéljaira megvette aGartl- 
I gruber-féle házal 10000 koronáért. Ezt 
! a házat kellőképen átalakítja és a szüli- 

■ ségliez képest kiépíti, hogy díszes kül­
sővel és kényelmes belső beosztással 
bírjon, melyben azután el lesz helyezve 

j az ipartestületi iroda, az iparosok olva- 
I sóköre ős esetleg egy kávéház Az át- 
I alakításra és a szükséges építkezésre 
I — mint halljuk — tiz ezer koronát irá- 
i nyoznak elő
i Névmagyarosítás. Mevdcsacker Án- 
; tál nákófalvi születésű jászberényi taka- 
; rókpénzfári hivatalnok, a ki itt N.-Ki- 
I kindán is hosszabb ideig volt alkal-

A társaság a legjobb hangúlatban egész í mazva egyik pénzintézetben, vezeték 
éjfél utánig együtt maradt. i nevét belügyminiszteri engedélylyel „Mo

Délelőtt az iskolák ünnepeltek. Szép 1 sonyi“-ra változtatta.
volt az állami főgymnásium ünnepe az 
intézet feldíszített csarnokában. A nap 
jelentőségét Szabó Kázrnór tanár mél­
tatta az ifjúság előtt egy igazi szónoki 
hévvel előadott remek beszédben.

A színi bizottság folyó hó 16 án 
értekezletet tartott. A bizottság tagjai : 
dr. Bogdan Zsivkó, Augusztái Mikiós, 
Wsclitel Leó, Róth Gergely, Albert 
János, Szendródy Gábor, Jankó Ágos 
ton, dr. Zsiross Lajos, dr. Tűik Mar­
cell, Jeszenszki Ignácz, dr. Kiss Károly, 
Bayer Alajos, Dús Sándor, Kandell 
Zsigmond, dr. Erling Károly. Ezen 15 
tagú bizottság ós elnökévé dr. Bogdan 
Zsivkó, titkárává Albert János, pénz­
tárnokká Wachtel Leó választatott. A 
Kecskeméten járt bizottsági tagok aján­
lata alapján határozatba ment, hogy a 
kecskeméti állandó színházban működő 
színtársulatot meghív városunkba, s az 
előadások megtartásának idejű a tár­
sulat igazgatójával cgyértelmüleg meg­
állapodva május 10 túl május 31-ig 
fog tartani. Bérleti előadás hetenként 
négyszer lesz. A bizottság a következő 
darabokat választotta ki bérleti előadó­
kul : 1. Operettek : A babat Sulamith, 
Görög rabszolga, Gésák, A kis szöke­
vény, Az arany kakas. II. Népszín­
művek : Knrucz furfang, A csikós 111. 
Drámák : Bánk bán, Folt, a mely tisz­
tit IV. Vígjátékok : Névtelen levelek, A 
háti béke.

Gyilkos boSZU. Kis Zomborról Írják, 
hogy a minap este sűrű lövöldözés 
zavarta fel az úgynevezett „Pálinka ma­
jor“ táját. A lövések a vasúti töltés 
felől jöttek. A zajra mindjárt elósietett

Gyászrovat. Mint részvéttel érte- j 
sülünk súlyos csapás érte Dr. Szász 
Béla törvényszéki bírót, a helybeli 
ifjúság egyik rokonszenves tagját Anyja, 
Szász Károly dunnamelléki ev. refor­
mátus püspök neje folyó hó 15-én sziv- 
szólhüdésben hirtelen hallal elhalt Buda­
pesten. Temetése e hó 17-én szomba­
ton ment végbe.

Áthelyezések. Az igazságügyi mi­
nister Szoboszlay Zoltán helybeli kir. 
törvényszéki aljegyzőt a helybeli járás­
bírósághoz, Nyusztay Béla helybeli já- 
rásbirósági aljegyzőt pedig a kir. tör­
vényszékhez helyezte át.

Tolvaj cigány. A vasúti állomás 
fülőliázáhan a minap lopás történt. El­
vittek 40 kilogramm rézvasat, egy nagy 
vaskorongot és egy fecskendő tomlöt. 
A ren lőrségnek sikerült a tolvajt M r- 
kov Sándor cigány személyében kinyo­
mozni, a kinél a lopott tárgyakat meg 
is találták. — A vasút melletti putrik­
ban lakó cigányok különben állandó 
éjjeli látogatói a vasúti raktáraknak.

Orgona-avatás. Folyo hó 8-án 
avatták föl nagy számú közönség ós 
egy szakértő bizottság előtt a kisoroszi 
róni. kalh. templom ujonan átalakított 
orgonáját. Az átalakítást a legújabb 
rendszer szerint. Sonkenik János szegedi 
orgonaópitó végezte a kikötött szerző­
dés pontos és lelkiismeretes megtartá­
sával A bíráló bizottság a következő 
tagokból állott: Mayer Mátyás, nagy 
tószegi kántortanitó, Bucher Antal, kar­
mester, Gedei András, kántortanitó, 
Nágel Miklós, kántortanitó, Wolfrám 
Nándor, kántortanitó. A bíráló bizottság 
beható próba és vizsgálat után teljes

megelégedését ós dicséretét fejezte ki 
ki a végzett átalakítás fölött, s a jeles 
és megbízható orgonaópitó Sonkenik 
Jánost megórdemlett dicséretekkel hal­
mozta el. Sonkenik János ur ügyessé­
gét és szakképzettségét számos uj és 
nagyszerű orgona dicséri miért is őt 
a Délvidék ft. lelkészeinek figyelmébe a 
legmelegebben ajánljuk.

Elitéit borhamisító. Tegnap ér­
kezett le Nagy-Becskerekre a belügy­
miniszter döntése Riszties Pál nagy- 
becskeraki borkereskedő ismert borha­
misítási ügyében. E szerint a vármegye 
alispánjának II. fokú Ítéletét, mely sze­
rint Nagy-Becskerek város rendőrkapi­
tánya által hozott I fokú ítélet hely- 
benhagyatik, a belügyminiszter mege­
rősíti és kötelezi terhelt Riszties Pált, 
mesterséges bor forgalomba hozatala 
által elkövetett kihágásért 100 frt pénz­
büntetés, 64 frt 07 kr. borvizsgálati 
díjnak az időközben eladott bor értéke 
fejében 414 frt 15 krnak, a palaozkok 
dugok értéke fejében 2 frt 50 krnak 
megfizetésére. Ezenkívül a hatósá ilag 
lefoglalt 7874 liternyi most mar két­
ségtelenül hamis bor sóval denaturálan­
dó ós a nagy-becskereki m. kir. pénz- 
ügyigazgatóság értesítendő, a fentebbi 
denaturálandó bormennyiség után kive­
tendő fogyasztási adó czóljából.

Márczius 15. A fehértemplom ál­
lami főgymnásium ifjúsága sikerült ün­
nepélyt rendezett, sajnos kevés közön­
ség előtt. Egyébként ebben a nagy 
nemzetiségi városban, egyetlen egylet- 

I nek vagy társaskörnek sem jutott eszé- 
be, a nagy nemzeti ünnep.

A Farnadi-Löwy-ügy a szegedi 
j tábl itl. Tegnap tárgyalta a szegedi ki­

rályi Ítélőtábla az annak idején nagy 
port felvert Farnady ós Lőwy-fóle 
ügyet. A tábla a nagybecskereki tör­
vényszék Ítéletét indokaiban helyben­
hagyta, csupán Farnady büntetését szál­
lította le 3 évi fogházról 2 évre, elren­
delve egyúttal szabadlábrahelyezésót.Lő- 
wy Ítélete itt is felmentő. Farnadynak 
tehát már csak egy esztendeje van hát­
ra, amennyiben éppen egy éve vezekel 
azokért a bűnökért,amelyekbe könnyel­
mű ifjú kora s az azokkal járó meg­
gondolatlanság sodorta.

A Bega hajózhatóvá tétele. A dói
vidék és különösen Temesvár közönsé­
gének azon régi óhaja, hogy a Bega- 
csatorna hajózhatóvá tótele mielőbb 
megoldást nyerjen, hamarosan vissz­
hangra talált a kormánynál. A város 
alig három hete felterjesztést intézett a 
kereskedelmi miniszterhez, melyben a 
szabályozási munkálatok végrehajtását 
sürgette. Hegedűs Sándor kereskedelmi 
miniszter erre ma a város közönségé­
hez a következő leiratot intézte:

Temesvár szabad kir. város kö­
zönségének.

Teljes mértékben méltányolom 
a város közönségének folyó évi 
február hó 24-én 2917. szám alatt 
hozzám in tézett felterjesztésében fog­
lalt azon törekvését, melylyel aBega 
csatorna hajózhatóvá tételéhez szük­
séges szabályozási munkálatok mie­
lőbbi végrehajtását ki-ánja megváló 
sitani.

Helyeslem a város közönségé­
nek azon véleményét, hogy ezen



közhasznú viziutak rendezése úgy a 
város, mint a vidék kereskedelmi, 
ipari és mezőgazdasági fejlődésére 
nagy fontossággal bir s erre való te­
kintettel a temesvári kereskedelmi és 
iparkamarának a múlt óv folyamán 
hozzám intézett s a város közönsége 
által ez alkalommal támogatóit em­
lékiratát pártolólag s oly kéréssel 
küldtem meg az ez ügyben illetékes 
földmivelósügyi miniszter urnák,hogy 
a kérdés megoldását illetékessége 
körében a lehetőséghez képest siet­
tetni szíveskedjék.

Budapest, 1900. márczius hó 
12 én.

Hegedűs.
Az llj pénz.Mától kezdve a koronás 

pénzek szama megszaporodott, mert az 
uj öt koronások a pénzpiaezra felvonul­
lak. A legnagyobb magyar ezüst pénzt, 
a melvből egy darab öt koronát ér, 
márczius tizenötödikén került ki előszór 
az állampénztárból s újdonságánál fogva 
mindenfelé szenzácziót keltett s a nap 
eseménye volt, Azok, a kik barátaiknak 
és ismerőseiknek meglepett szeretnek 
szerezni s a kik ilyen olcsó mulatságot 
kedvelik, már kilencz órakor meg jelen­
tek a Budán székelő állampénztár re 
készéi előtt s uj öt koronás ezüstpénzt 
kértek, Az újdonsághoz hozzájutván, 
gyorsan írnak indultak s boldog bol­
dogtalannak mutogat'ák, mert hál,hogy 
oda is ajándékozzák, arra nem igen 
gondoltak. Hogy az érdeklődés milyen 
nagy volt az állampénztárnál, azt az 
jelzi, hogy délelőtt tiz órakor már az 
utolsó öt koronás is elfogyott s Így az 
újabb és újabb jelentkezők lio szil or­
ral távoztak. Az ezüst pénz után való 
e sóvárgás természetesen nem sokáig 
fog tartani, mert nagyobb és nagyobb 
készletek érkeznek s az ötkoronás ha­
marosan el árasztja a piuozot Ekkor 
azután bekövetkezik az, hogy senki sem 
vágyik ily pénzdarab után a iiH-ly nagy­
ságánál és súlyánál fogva a legkelle 
illetlenebb pénz lesz. Hogy pedig nép­
szerűségre nem tesz szert, azt igen
jól tudják azok, a kik külföldön
megfordullak s azt tapasztalták, hogy 
az ilyen öt korona értékű ezüst k ela­
dásához bizonyos ékesszólás is szűk sze­
ges, mert azokból löbb darabot senki 
sem fogad el szívesen. Be fog követ 
kezni tehát nálunk is az idő, a mikor 
az emberek igen igen csodálkoznak 
azon az állításon, hogy 19ÜU márczius 
.15 ikon a halandók szinte törték magu­
kat az ötkoronásokért s hogy az állam 
pénztár készletét alig egy óra leforgá­
sa alatt elkapkodták. Sót az is megle­
het, hogy el sem hiszik.

Az országos Eötvös bizottság leg­
utóbbi ülésén számolt be a végrehajtó 
bizottság az eddig beérkezett aláírási 
ivekről, Tudvalevő, hogy Bő vös József 
összes müvei a „Tanítók Háza- javéin 
fognak kiadatni és e kiadás tiszta jőve 
del inéból' tanárok és tanítók egyetemre 
járó fiai nyernek ingyenes ellátási eb­
ben a tanuló-otthonban. A szétküldöit 
aláírási ivek most kezdenek beérkezni 
a bizottsághoz, mely ma cocsátolln köz 
re az eddigi előfizetők névsorát. A bi­
zottság egyúttal kéri az. ivtartokat, mél- 
toztassanak az aláirt gyüjtöiveket minél

előbb az Országos Eötvös-Bizottsághoz 
(Szentkirályi-utcza 17.) beküld mi.

Egy telepítési iroda.
— Eredeti tudósítás. —

Valóságos ostromnak volt kitéve 
ma a kurticsi községháza, Száz, még 
száz ember tolongok a községháza 
előtt, pedig nem volt se más egyéb 
alkalom, melyen aradmegyei jó szokás 
szerint, a uép megostromolhatná a 
községházát. C.s upán egy kis „telepí­
tési“ akczió előzte meg az eseict.

Kurtics és Mácsa községek kör­
nyékén hetek óta néhány ismeretlen em­
ber kóborol, azt a hirt terjesztvén 
mindenféle, hogy van Aradon egy iroda 
ahol pontom öt forintért annyi földet 
kap telekrészül mindenki, amennyit 
csak megmunkálni képes Akinek nagy 
a családja, abból akár három telkes 
gazda is lehet egyszerre, A fő kellék 
az, hogy lefizessen rögtön húsz fillér 
beiralási pénzt és aztán szerezzen sze­
génységi bizonyítványt, amit az aradi 
irodában keii bemutatnia.

Kuni hson hélszáz, Máesán pedig 
mintegy ötszáz ember jelenkezett az is­
meretlen földoszlóknál beiratkozás végett.

Ma aztán löbb százan közülök meg­
jelentek a kurticsi községházán, hogy 
beszerezzék a szegénységi bizonyít­
ványt.

A községi elöljáróságnak feltűnt 
a dolog, s az elöljáróság! tagok sorra 
kérdezték a jelenkezőket hogy minek 
kell egyszerre ennyi szegénységi bizo­
nyítvány. A félrevezetett oláhok gyanút­
lanul mondák el az aradi iroda törté­
netét, hozzátéve azt is, hogy az Aradon 
a megyeháza közelében, a „Három 
király11 nevű szállodában működik, s 
vezetője valami Deutsch Mór.

Szerény Sándor községi jegyző 
mindenekelőtt összeköttetésbe lépet tele­
fonon az aradi rendőrséggel, megtudni 
egyetmást az „iroda“ mibenléte felől, 
majd pedig kiment a nép közé meg­
magyarázni nékik, hogy be vannak 
csapva, és hogy legjobb lesz, ha hét­
lön, a megyegyülés napján bejön velük 
két megbízottjuk Aradra és itt majd 
személyesen járnak el a dologkan.

A legérdekesebb jelenet ekkor ját­
szódott le. Egy hatalmas termetű oláh 
ugyanis hangos szavakkal kiabálta a 
következőkbe!:

— A jegyző ur nem jó tanácsot 
ád nektek. Benn voltain tegnap az aradi 
irodában, ahol Purgli és Friebeisz urak 
az én jelenlétemben eszközölték ki, hogy 
a kurticsi a k ne kapjanak földet, mert 
l<ülőmben nem lesz a nyáron napszá­
mosuk,

Es beszélhetett nekik azlan a jegyző 
akármit, oda se hederitettek mert 
hisz a jegyző mindig „az urak pártján 
v >n.“ J
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(Folytatás.)
„Nem akarom a fiatal embertgán- 

csolni“, mondá Meliritos, „de nem is 
engedhetem meg, hogy önnek az agg 
intézkedései gáncsolásra méltóknak lát­
szanak.Itáliában rablás miatt börtönben 
kellett siniődnie. Ez végzetes csapás 
volt nagybátyjára nézve. A szégyen ágy­
ba döntötte, a melyet csak azért fog 
elhagyni, hogy sírba szálljon. A leve­
lek, a melyeket a fiatal ember irt, any­
uidra bánatot töredelmet tolmácsoltak, 
hogy az agg megkegyelmezett neki és 
unokájának viseletét annak könnyűvé 
rűségével mentegetve, kiszabadította őt 
a börtönből és fátyolt vont a múltra. 
Nagybátyja barátja! szívesen látták. Kel­
lősen Shuluilis János, az öregMetaxas- 
nak egy testvéri jóllevöjeésmostani ba­
rátja, úgy fogadta a fiatal embert csa­
ládja körében, mint barátját, fiát. Egy 
napon, midőn Shuludis Tinosba utazott 
egyedül hagyta a fiatal embert házá­
ban ; a mint hazatért, ezt távol találta 
a háztól, pénzesládáját pedig azalatt 
feltörték és kirabolták, E lopás tönkre 
tette szegényt. Bizonyára emlékezik reá, 
mily nagy feltűnést keltett az, hogy 
Shuludis, a helyett, hogy mindent meg­
tett volna, hogy a bűntény okozóját 
felfedezze, ellenkezőleg minden nyomo­
zást meghiúsítani törekedett. Ennek kö­
vetkeztében az emberek már annyira men­
tek, hogy tönkrejútását hamis bukásnak 
tulajdonitolták.És ez az emberkenytelen 
volt hallgatni eltűrni mindent, nehogy 
a bűntény felfedezése által meggyaláz- 
za, és megbecstelenitse beteg barátját, 
De úgy látszik, Metaxas úr meg volt 
győződve unokája bűntényéről, s hogy 
a gonosztevőt megbüntesse és a szen­
vedett igazságtalanságot az áldozatnak 
legalább anyagi téren jóvátegye, azért 
tagadta ki unokáját javamra Ezek után 
miután mái' mindent tud kedves Ser- 
londis úr.osak nem fog óvakodni a ne­
vezett összeget nekem megszerezni,azon 
esel ben, ha néhány nap múlva érte 
jönnék.“

Melirytos hallgatott, hasonlóképen 
a közjegyző is, ki, mintha mélyen gon­
dolkodna, tejét kezeire támasztó és 
hosszú időn át hallgatva figyelt. Hirte- 
len egy guitar hangja hallatszott a 
szomszéd szobából, a melyet két hang 
kisért, kővetkező szavakkal:

»Míg a hold és csillagoknak
Bájai homályosainak!1'
Sertendis, mintha mély álomból 

ébredt volna, zavartan tekintett maga 
körül és szemei Melirytosra estek.

-Oh, kedves barátom“, mondá. 
gondolatait összeszedve,— a kölcsönvé- 
te ro van szó, mondá, a kölcsönről?Jó, 
Jo. Holnap többel róla, majd elintézzük 
a dolgot. Meg log bocsátani, mert ma 
este .-gy kis ügyem van. Tehát holnap 
kedves Melirytos úr.“

Melirytos ezután felemelkedett ülő­
helyéről, és meghajtotta magát, hogy 
búcsúzzék. hJ

Kiváló tiszteletemet kérem átadni 
Metaxas úrnak“, kiáltá Serlendis a tá­
vozó után

^„Viszontlátásra!“ „Vigyen el az ör­
dög , toldta halkan hozzá. Azután a



szomszéd szoba ajtaja felé közeledett, a 
mely egy hatalmas rúgás következtében 
feltárult.

Serlendis keresztbe vetett karokkal 
állt meg a küszöbön. Szemüvegét, leg­
bensőbb gondolatainak hírmondóját hom­
lokára tolta és megsemmisítő tekintet­
tel nézeti a két alakra, a kik a pamla- 
gon egymás mellett ültek.

A kekszeim'), szőke hajú, fiatal 
leány vontatott, szende hangon énekelt, 
miközben szeretettel teli pillantással 
nézte a fiatal embert, a ki mellette ült, 
vagy jobban mondva, a pamlag ltosz- 
szában mellette nyújtózott, oly nagy 
hanyagsággal, mi a szemtelenséget kör 
nyékezte. Ez a fiatal «mber együtt éne­
kelt a fiatal leánynyal, miközben a gui- 
tárron egy egy húrt megpengetett.

„Mit szól, kedvesem, e gis-hez“, 
kérdező félben hagyva a játékot „Tam- 
burinitól tanultam. Nápolyban, a S. 
Cáriéból primadonna assoluta nem hall­
gathatta eléggé, nem tudott vele betel­
ni, és csak gis-sének nevezett

Ekkor megpillantotta az ajtó ho­
mályában a közjegyzőt.

(folyt, következik.)

Le jobb orvosság. Mindazok, kik 
gyomorbaj, étvágyhiány, rossz emész­
tés, májfájdalmak, kólika, vérszegény­
ség, ideges fejfájás-ban szenvednek, 
használják a vlághirü Paerhofer vér- 
tisztító labdacsokat, melyek teljesen ár­
tatlanok, gyorsan és biztosan hatnak és 
a legelsőrendü orvosok által ajánltatnnk 
Hasznos szolgálatot vélünk tenni olva­
sóinknak, ha e kitűnő gyógyszert b. 
figyelmükbe ajánljuk. 1 tekercs, mely 
6 doboz 16 laá bdacs 1.05 frt. A pénz 
előzetes beküldése utján 1 tekercset 
1.25 írtért, 2 tekercset 2.30 írtért, 3 
tekercset 3.35 írtért küld bérmentve 
Pserhofer J. gyógyszertára, Bécs. I„ 
Singerstrasse 15.

A liol fi vevíík jubilál'
in.eilc*Mult évben ünnepelte meg MauthnerÖdön, 
esász. és kir. udvari szállító magkereskedése Buda­
pesten fennállásának 2ö-ik évfordulóját. Az idén 
megjelent magárjegyzókében. mely a gazdaközönsóg- 
nek egyszersinint szakavatott útmutatóul is szolgál 
— látható, hogy vevőinek nagy része, mint a na­
ponta százanként beérkező elismerő és dicsérő le­
velek igazolják, jubilál. Nagy dolog ez most, mikor 
amerikai here és más alárendelt minőségű magvak­
kal árasztják el a magyar gazdákat. Különben is 
általánosan ismert, hogy Mauthuer Ödön az egye­
düli ezég, melyhez föltélien bizalommal fordulhat 
minden gszda és minden kertészkedő. Évtizedek óta 
majdnem az összes osztrák és magyar uradalmak 
élén a népszerű József fölierczeg Ö fenségével,20*25 
év óta állandóav MauLhnernél fodezik magszükség- 
lelüket. De nem csak a nagy uradalmak és minta­
gazdaságok, hanem hazánk nagy és kis gazdáinak, 
kertcszkedöinek zöme is Mautlmer világhírű üzleté­
nek állandó vevője.

IRODALOM. SAJTÓ. MŰVÉSZET.
At Országos Eötvös Bizottság. Köztu­

domás szerint o tavasszal közrebocsátja b. 
Eötvös József összes munkáinak végleges 
teljes kiadását. Mint ltulánosan tudvnvan 
a rmgybecsü kiadás (20 kötet; 400 iv ; 
40 frl) tiszta jövedelme b. Eötvös Loránd 
ajándékából a Tanítók Házának fenn­
tartására forditlatik, melyben —Budapes 
ten és Kolozsvárit — szegény sorsú taní­

tók és tanárok fiai nyernek főiskolai te. |
nulmányaik alat; részben ingyenes ellá , 
tást. A bizottság széleskörű munkálkodá- I 
sa — élén Széli Kálmán, miniszterelnök, | 
gróf Károlyi Tibor, a főrendiház elnöke, | 
Wlassics Gyula, Jókai Mór, Beöthy Zsolt | 
stb. állanak — s a kulturális és jótékony | 
őzéi egyesülése inár eddig is igen szép­
számú előfizetőt szereztek. Az előfizetők 
névsorában vidékünkből és megyénkből 
eddig a kővetkező neveket találni :

Dániel Forenczné, N. Becskerek.
Steinnitzer Géza bankig. „ „
Torntál megyei takarék

és hitelbank » ,
Hollingev József tanító Kis-Tószeg 
Malonyay Sándor kir. köz. Alibunár
gr. Nákö Kálmán N. Szt-Miklós
Reinholz Gerenczné Perjámos
Casiiió egylet Párdány

Kritikai lapok szenzácziós szám .ban kö­
zölt közlemények közöl ajánljuk szives 
figyelmébe különösen : megyei és vírosi 
törvényhatóságoknak és bizottsági tagok­
nak, illetve hivatalnoknak az .Alom és 
valóság a közigazgatás terén* czimü 
ezikkelyt

Állami-,városi és mag »tisztviselőknek,
1 isiparos es kereskedőknek: »A kisem­
ber fillérei“ czimü ezikkelyt.

Földbirtokosoknak, gazdáknak: „Le­
leplezett biztositó intézet és magke- 
reskedő* czimü ezikkelyt.

Polgári és katonai jogászoknak : „A 
katonai büntető törvénykönyv“ czimü 
ezikkelyt.

Orvosoknak: „A speczialista orvo­
sok díjazása“ ez. ezikkelyt.

Lelkészek és tanároknak : „A czisz- 
tercziták konviktusáról“ és „A Bzu- 
lamíth-düh“ ez. ezikkelyt.

Színházaknak és szinhízl tolató kö­
zönségnek: „A Kleopatra" ez. ezikkelyt. 
Továbbá:

Szálloda, vendéglő és kávéháztulaj- 
donosoknak : „Énekes kavéházaink 
ez. csikkelyt.

Az összes sport- és tornászkluboknak 
ezek tagjainak . „Magyarok a párisi 
torna- és athletikai versenyen" czimü 
ezikkelyt.

Kerékpárgyárosok-, kereskedők-,egye­
sületek- és tulajdonosoknak: „A biczikli- 
adó.“

Divatkereskedőknek és kedvelőknek : 
„Szeczessiós divat* ez. ezikkelyt Végül

Egyes péld nyt, illetve mutatványszá­
mot a kiadóhivatal 3o fillérért küld. Két 
koronáig — posta utján — poslabelyeget 
is elfogadunk. Előfizetésnél a mutatvány­
számért beküldött 30 fillér az előfizetési 
dijba beszámítható.

Előfizet si éra egy évre ... Ifi korona.
n fél évre ... 8 korona

.Kritikai Lapok" kiadóhivatala 
Budp Vili , Ill's utcza l.

A temesvári színtársulat a szinész-
kogresszus ellen. Temesvárról táviratoz­
zál :A temesvári színtársulat mai gyűlésében 
egyhangúlag tiltakozott a március 27 Vére 
kitűzött izinészkongresszus megtartása ellen 
és elhatni ózta, hogy épp úgy, mint a mis­
kolci színtársulat, tiltakozását körlevélben 
közli és hogy a kongresszusre, ha ízt mé­
gis megtartanák, képviselőt nem küld

Közgazdaság.
Szerbia kivitelünk érdekében.
A Szerbiában székelő cs. és kir. kon­

zulátusok 11 kereskedelemügyi kir. minisz­
ter úrhoz előterjesztett hivatalos jelenté­
seikben nyomatékosan utalnak azon kü 
rülményre, hogy gazdasági téren való ér ■ 
vényesülésiink Szerbiában egyrészt üzleti 
köreinknek a szerb piaez iránt tanúsított 
közönye, másrészt a többi állam és első 
sorban Németországnak ezélludatos ver­
senye következtében mindinkább szükobb 

; határok közé szorul.
Mig az ttj szerb iparpártolási törvény 

által ipari vállalatok létesítésére nyújtott 
kedvezmények melleit, melyek Németor­
szág ipari és pénzügyi körei által és ala­
pításokra széles körben igénybe vétetnek, 
a szerb ipari termelés mindinkább fejlő 
désnek indul s ily módon Szerbia mind 
jobban függetleniti magát a külföldtől,ad­
dig érdekelt köreink az ezen törekvések 
álla1 ipari termékeink értékesítésére nézve 
előálló kedvezőtlenebb helyzet orvoslására 
gondot alig fordítanak,holott az alkalmas 
idő még nem múlt el, hogy ezélludatos 
és élénkebb tevékenység mellett a szerű 
fogyasztási piaczot magunknak továbbra 
is biztosítsuk.

Állatidő panasz tárgyát képezi, hogy 
mig egész Szerbiát elözönlik a német 
kereskedelmi utasok, kik lázas tevékeny­
séggel iparkodnak áruik részére a szerb 
pinezon tért hódítani, kereskedelmi köre­
ink utazok kiküldését alig tartják érde­
mesnek és többé kevésbbó lelkiismeretes 
ügynökökben bíznak meg, kik a dolog 
természete szerint első sorban saját anya­
gi hasznukat tartván szem előtt, ritkán 
fordítanak kellő igyekezetei arra, hogy uj 
üzleti összeköttetéseket teremtsenek, uj 
fogyasztási piaczokat kutassanak fel, a 
vagy csak a régi vevőket is meg 
tartsák.

Úgyszintén elszomorító jelenséget ké­
pez, hogy üzleti köreink nem követik a 
külföld és első sorban Németország pél­
dáját, moly Szerbiában élénk részt vesz 
a sok kisebb nagyobb szállítási üzletek­
ben és ezen ezélja elérésére sem pénzt 
sem fáradságot nem kitn-'d a végből,hogy 
ezen üzletágban is eredményt érjen el.

Valóságos esemény számba megy, 
ha egy magyar ezógnek sikerül valamely 
nagyobb szállítást elnyerni és a mennyi­
ben ez be is következik, sok esetben min­
dennemű nehézségek merülnek fel a fize­
tési módozatok avagy szállítás teljesítése 
tekintetében.

Miután eminens fontosságú közgaz­
dasági érdekek megkívánják, hogy uj pi 
aczok megszerzésére is törekedve első 
sorban régi piaczaink megtartására for­
dítsuk egész tevékenységünket, minek L- 
gelső következménye az, hogy üzletvilá­
gunk ezen piaczokat folytonosan élénk fi­
gyelemmel kisérje, kereskedelmi képvise­
letünk vonatkozó jelentését a temesvári 
iparkamara és kereskedelem alkalmul 
tekinti* miszerint, nyomatékosan felhívja 
az érdekelt, köröket, hogy a jelzett viszo­
nyokat fontosáyukhoz mért figyelőmben 
részesítsék, nehogy saját közömbösségünk 
uredményekép oly helyzet álljon elő, me­
lyen, ha a kellő időpont ebnulasztatolt, 
segíteni többé nem lesz módunkban.

A rongygyüjtés nem csekély közgaz­
dasági fontossága közismeretü dolog. A 
hulladékok ezén neme sokszerü ipart ér­
tesítésénél fogva a kereskedelmi forga­
lomnak is becses czikkét képezi. Külálla- 
mokban a rongygyüjtés ezért közhalósági 
illőn is olőmozdittatik, nevezetesen Német 
és Angolországban külön berendezések 
szolgálnak a felhalmozott készletek el­
raktározására és értékesítésére. Nálunk 
az utóbbi évtized folyamán a rongygyüj - 
lés I'nyegosen visszament, a mi főkép a 
hazai papíripar helyzetét igen megnehezi 
ti, mert a szükséges nyers anyag drágu­
lását idézte elő. A rongygyüj lésben beál­
lott hanyatlás oka jórészt a tulszigoru köz 
egészségügyi rendszabályokban keresendő 
miért is nagyon indokolt volna, ha ma



gaeahb nemzetgazdasági érdekből ható 
Hágáink vexativ jellegű intézkodéseklfíl cl 
tekintenének s hogy az idevágó törvényes 
határozmányok végrehajtásánál inkább » 
dolog lényegére s nem üres formálitások- 
ra ügyelnének. A temesvári kereskedel­
mi és iparkamara midőn üzletköreink 
figyelmét ezen értékes nyersanyag forgal­
mának emelésére felhívja, egyszersmind 
késznek nyilatkozik ez irányú megkere­
sés alapján a hatósági részről netán ész­
lelt akadékoskodó eljárás megszüntetése 
czéljából a szükséges lépéseket saját ha­
táskörében megtenni.

Torontál vármegye.
Veszettség:

törökkanizsai j. Csóka 1 u,,
Takonykor és bőrféreg:

bánlaki j. Ürményháza 1 u , 
naerybeeskereki j. Bága-Bzenl-György 1 

u., Orlovát 1 u., Per- 
lasz 1 u., Rudolfsgnád 
1 u.,

pancsovai j. Glogon 1 u., 
perjámosi j. Perjámos 1 u, 
törökbecsei j. Aracs 2 u, Meleneze 1 u., 
zsombolyai j. Kis-Orosz 1 u., Nagy-Tó­

szeg 1 u., 
Nagy-Beeskerek v. 4 u.

Rühkór:
antalfalvi j. Czrepaja 1 u., Ozora 1 u, 
bánlaki j. Bánlak 23 u., Nagy-Margitta 

4 u., Zichyfalva 1 u., 
nagyszentmiklósi j. Nagy-Ősz 1 1, Nagy- 

Szent-Miklós 1 I., 
törökbecsei j Meleneze 1 u.

Sertésvész:
bánlaki j. Partos 1 u., Széesenfalva 6 u, 

Zichytalva 1 m„
nagybecskerelci j. Lukácsfalva 1 p., 
nagyszentmiklósi j. Kis Zombor 1 p., 

Német-Nagy Szent- 
Miklós 2 u.

Vasili l izlekeiés.
Érvényes 1899. október hó 1 töl.

A vonat érkezik Nagy-Kikindára :

Budadest felöl: gy. v. d u. . 12 42
sz v. d. u. . 3 37
gy. v. este . 627
sz. v. éjjel . 3.23
sz. v. reggel . 6 27

Temesvár felöl: sz. v. este 10.57
sz. v. reggel . 7.27
gy. v. reggel . 8.51
sz. v. d. e. . 10.53
gy. v. d. u. . 2.57
v. v. este . . 5.55

A vonat indul Nagy-Kikindáról ;

Budapest felé: sz v. (ijjel . 1115
sz. v. reggel . 7.30
gy. v. reggel . 8.54
sz. v. d e. . 11.80
gy. v. d. u. . 3.03
V. v. este . . 5.59

Temesvár felé > gy. v. d. u. . 12.48
sz. v. d. u. . 3.57
gy. v. este . 6.59
sz. v. éjjel . 3.52
sz. V. reggel . 6 32

Felelős szerkesztő és biplula jdonos :
Dr. KISS KÁROLY.

Kiadói-Nyomila, Szegyakov M Nagy-Kikindán

Hirdetések.
Bélyegilij minden iktatásnál 60 fit. Nyílttéri köz­

lemény minden sora 60 fii.
Hirdetési dijak: Egész oldal 40 kor. Kisebb 

hirdetések ezen egységár arányában számíttatnak.
Hirdetések fölvétetnek: a fővárosi és külföldi 

nagyobb hirdetési irodákban, Nagy-Kikindán a kiadó­
hivatalban.

%-Kikínda város polgármesterétől.
4678 sz.

IV 1900

Hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik,hogy 

a városház kibővítésének eszköz­
lése, nevezetesen az ezen célra 
szükséges összes munkálatok tel­
jesítése és anyag szállítása iránt 
a folyó 1900 évi márczius hó 25.

I napján d. e. 10 órakor fog az alul-
■ írott hivatalában írásbeli zárt 
ajánlati verseny nyel egybekap­
csolt nyilvános szóbeli árlejtés 
megtartatni

Kikiáltási ár 9000 korona. — 
Bánatpénz 107„-ka, mely szóbeli 
Ígéretek tétele előtt leteendő, 11- 

I letve az Írásbeli ajánlathoz csato­
landó.

Csupán a szóbeli árlejtésjneg- 
kezdése előtt benyújtott Írásbeli 

j ajánlatok lesznek figyelembe véve.
A részletes árlejtési feltételek, 

i az előszámitás, költségvetés és 
tervek a hivatalos órákon belül 

I az alulírott hivatalában megte- 
j kinthetők.

Nagy-Kikindán, 1900 óvimár- 
czius hó 13-án.

Dr. Bogdán,
polgármester.

Hirdetések
felvétetnek

e lap kiadóhivatalában.

Felette praktikus útra. — Rövid használat után nelkiilözhetetlen.
Egészségügyi hatóságok állal megvizsgálva.

flliv. bizony!. Bécs jul. 3. 1887 )

elismert legjo b

FQGTISZT1TÓSZER
A szájunk log- vagy szájvízzel való öblítése magáim véve nem 

elóg a fogak toljes tisztán és jókarba tartására. Erre a czélrn ok­
vetlenül szükség van egy állandóan iidilő olyan fogciéme haszná­
latára, mini a Sarg-főle Kalodont, mely csövekben való praktikus 
csomugozásu miatt ezen követelményeknek teljesen megfelel.
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Kiadói-Nyomda
(Jung féle házban)

elvállal mindennemű nyomdai 
munkálatokat a legolcsóbb 
áron, legpontosabban és leg­

ízlésesebb kivitelben.
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GUMMI
és HOLHOLYAG, az egyedüli legbiztosabb, legmegbízhatóbb és 
telj son ártalmai lan, gyorsan és könnyen alkalmazható ÓVSZER 
férfiak és nők részére. Ara tuezatonként eredeti párisi minőség 
ben in I. , 2. — , 3. — , 4,—, 6.—, 0.—, 7. és írt 8.—. Bouts 
americ. tuczatja frt 3.—, 4.— és irt 5.—.

NŐI ÓVSZEREK : Hasse tanár-féle írt 2.-, Messinga tanár­
féle Irt 2.50, dr. Earlet féle frt 3.— darabonként. Ezen női óv- 
százszor is használhatók.

HÖLGY SZIVACSOK, valódi párisi, tuezatonként frt 2.—. 
; 4.—, 5.— és frt G.—.

DIANA ÓV havi kötő nőknek, legjobb a világon, drbja 
frt 2.50.

Kimerítő árjegyzék zárt borítékban ingyen és bérmentve.

s discréten eszközöl utánvét 
ilöleges beküldése után

mellett

J. R E 1 F,

Bécs, 1 $ra mistül le 3.
1881-ben alapított hírneves b igeniai specialista ez ég.
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AZ EGYETEMES TÖRTÉNE- X Szerkeszti a legkiválóbb magyar 
LEM KLASSIKUS KÖNYVE. A ^ irók közremíiködésevel :

LEGGAZDAGABB TÖRTÉNÉL- ><-- «Ml KÉPTÁR X
XX

A nagy képes világtörténet
azért eseménye; a magyar irodalomnak, mert az el­
ső teljes, tökéletes minden igényeknek megfelelő 

világtörténelem.
A nagy képes világtörténet

megjelenésével minden más világtörténeti mű elavult 
• rtéktelenné vált

A nagy képes világtörténet
\7. elet bibliája és nélkiilözlieleilen mindenkinek, a 

ki művelt ember akar lenni.
A nagy képes világtörténet

az a mű, melyből az egyén, a család, a társadalom 
hazaszeretetei ' s összetartást tanul.

A nagy képes világtörténet
fejleszti a műizl st,táplálja a tudást,uemesitia lelket

A nagy képes világtörténet
briliáns stílusával és pompás illusztrációival nemcsak 
tanil, hanem oktatva gyönyörködtet is és a legna­

gyobb szellemi ól vezetet nyújtja.

tizenkét kötetben >< Megrendelhető
- _ 3 koronaX csekély helyi részlet 
X fizetésre

Eddigelé három kötet jelent c roudelőlap sogélyó-
meg. — Négy havonkinl jön X y«'1- b’ kivágandó

J cs levulczőlnpra ra
e9Y-egy kötet

Hővebbnt ;i prospektus, melyei min­

denki ingyen kúp.

A teljes mű ára 192 komija.

X
gaszlva, hozzánk be 

küldendő.
i y Révai Testvérek iro 

dalmi intézet Részvény 
X társaság

niiD.M'iisr.vin.. űitöi ni is

lízennel megrendelem a Révai Irodalmi Intézet Részvény 
társaságtól Rudapestcn a 
Képes Vlléigtíirténot

i'imii miivel la keletben Illa körömiért, tudomásul vnvén, liogy eddigelé három 
kotet Jfi y" '"«•* 3 a további kőtelek 4 liavonkint jelennek meg Kötelezem ma. 
r'"',1 a Iars»sag pen tarába ttn.liijmxlcn a szállítástól kezdve a koronát havon 
kmt mindaddig befize ni, inig a mii teljes vételára törlesztve nincsen. Az eset 
leg el ni.u,'hIo resztetek költség,........ jmslai megbízás utján szedhetők he és en­
nek he nem valtasa esetén a m(i teljes halra Iákos vételára esedékessé vilik A 
m" lov;,l,hl 1‘nb'lei a megjelenéshez képest és fizetései arányában szállitandők

Kell
Név :

Állá'
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